
国际贸易与投资要闻

2018 年第 35 期（总第 1038 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 2 月 23 日

目录

菲律宾正处于建设热潮，中日争抢菲基建项目	1
我国废钢出口创近年最高值，同比增长数千倍	1
缅甸运输和通讯领域投资需求将超 480 亿美元	2
中国稳居菲律宾最大贸易伙伴	2
新加坡将采取多项扩增税收举措	3
美国对我橡皮筋产品发起反倾销反补贴调查	4
印度对涉华工程饰面木地板作出反倾销终裁	5



菲律宾正处于建设热潮，中日争抢菲基建项目

菲律宾国家经济发展署署长佩尼亚 21 日称，总统杜特尔特的基础设施方案使菲律宾正处于建设热潮，中国和日本正在资助菲律宾项目方面互相竞争。据悉，菲律宾总统杜特尔特已经向中国和日本请求帮助，为菲基础设施计划提供资金。就借贷成本而言，佩尼亚称，中国软贷款的利率较高，为 2-3%，日本贷款利率为 0.25-0.75%。佩尼亚曾在一个论坛上表示，关于日本贷款，菲律宾与日本是长期的伙伴关系，“唯一的问题是日方处理项目的进度缓慢”。2017 年年初，菲律宾财政部报告显示，中国和日本对菲律宾的投资和发展援助承诺达 330 亿美元，这是亚洲两大经济体向同一个国家投资的最高金额。

（环球网/2 月 22 日）



我国废钢出口创近年最高值，同比增长数千倍

中国钢铁工业协会公布的数据显示，2017 年我国累计出口废钢 220.3 万吨，而 2016 年仅出口 1000 吨左右，同比增长高达数千倍。2017 年，我国全面出清“地条钢”，关停中频炉。据业内人士估算，受此影响约 7000 万至 8000 万吨的废钢失去了原有的销路，国内各大钢厂门口均排满了送废钢的车辆，

供大于求导致废钢价格低迷。因此，即便出口关税高达 40%，废钢仍大量出口并出现井喷局面。从流向看，废钢主要出口国为印尼、泰国、越南等东南亚国家，主要出口地为广东、江苏、浙江、福建、海南等东南沿海地区。（新华网/2 月 22 日）



缅甸运输和通讯领域投资需求将超 480 亿美元

缅甸运输与通讯部有关人士近日表示，2016~2030 年期间，缅甸运输和通讯领域的国内外投资需求将超过 480 亿美元。若上述需求得以满足，运输成本会降低 30%，还会改善道路基础设施，惠及约 1000 万人口。全国目前正在实施的交通运输方面的项目共有 142 个，但水上交通领域的投资最少，需要加大对仰光港口和其他省邦港口的升级改造建设投资。据缅甸投资与公司管理局消息，截至 2018 年 1 月，共有 54 家外资企业在运输与通讯行业投资，投资额已超过 80 亿美元。其中，日本、中国和韩国在该领域的投资最多。（中国商务部网/2 月 22 日）



中国稳居菲律宾最大贸易伙伴

菲律宾国家经济发展署总干事佩尼亚 21 日表示，近年来菲中贸易持续增长，中国目前稳居菲最

大贸易伙伴地位。佩尼亚 21 日在马尼拉出席一个商业论坛时称，菲律宾与中国之间的贸易总额近年来持续增长，其中菲律宾对中国的进口额更是增长显著，从 2010 年至 2017 年保持 20.7% 的年平均增速。这使得中国在 2016 年超越日本跃升为菲律宾第一大贸易伙伴，并保持这一位置。2017 年菲律宾对中国的出口额增长 8.4%，其中近半数为电子产品；菲律宾从中国的进口额增长 8.1%，其中主要为生产资料、原材料和半成品。佩尼亚认为，目前菲律宾所在的东盟正在同中国等国进行区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP) 谈判，同时中国与东盟还在进行自贸区建设，菲律宾未来将通过这些自由贸易协议继续深化菲中贸易关系，双方贸易额仍有增长空间，希望未来可以保持更快增长。（新华社/2 月 22 日）



新加坡将采取多项扩增税收举措

新加坡政府日前在公布 2018 年财政预算案时宣布，将在未来一段时期内采取多项扩增税收举措。具体措施包括：拟将消费税税率从当前的 7% 调高至 9%，具体落实时间将于 2021 年至 2025 年视情况而定；房地产买方印花税从 2018 年 2 月 20 日起，成交价超过 100 万新元的住宅，对于超出 100 万新元

的部分，买方印花税从 3%调高至 4%；进口服务消费税则将从 2020 年 1 月 1 日起开征；2019 年开征碳排放税。自 2019 年至 2023 年，在新加坡的企业每排放一吨温室气体，将必须支付 5 新元碳排放税。新加坡政府还计划在 2030 年前将碳排放税提高至每吨温室气体征收 10 新元至 15 新元的水平。此外，新加坡政府还宣布自 2018 年 2 月 19 日起，将烟草税上调 10%。（中国贸易救济网/2 月 22 日）



美国对我橡皮筋产品发起反倾销反补贴调查

华盛顿时间 2018 年 2 月 21 日，美国商务部发布公告，正式对原产于泰国、中国和斯里兰卡的橡皮筋发起反倾销反补贴调查。这是 2018 年美对我国出口产品发起的第四起双反调查。该调查的申请方是美国橡胶联盟公司，涉案产品是硫化橡胶制成的长 0.5~10 英寸，宽 3/64~2 英寸，厚 0.02~0.125 英寸的橡皮筋。该产品主要归于美海关税则号 4016.99.3510 和 4016.99.6050 项下。（和讯网/2 月 22 日）



印度对涉华工程饰面木地板作出反倾销终裁

印度商工部反倾销局发布公告称，对原产于或进口自中国、欧盟和印度尼西亚的工程饰面木地板做出反倾销肯定性终裁，裁定原产于或进口自上述国家的涉案产品存在倾销行为并对印度国内产业造成了实质性损害，故建议对中国涉案企业征收 0.56 美元/平方米的反倾销税，对欧盟涉案企业征收 0~6.91 美元/平方米的反倾销税，对印尼涉案企业征收 1.21 美元/平方米的反倾销税；对原产于或进口自马来西亚的工程饰面木地板作出反倾销否定性终裁，结束本次反倾销调查并且不征收反倾销税。（中国贸易救济信息网/2 月 22 日）